
 9. januar 2023 

 Referat fra bestyrelsesmøde i 
 Dansk Golf Union, Brøndby Stadion 20, 2605 Brøndby 

 Mandag den 9. januar 2023 kl. 16.00 - 20.00 

 Til stede:  Lars Broch Christensen  LBC 
 Karin Thøgersen  KTH 
 Helle Berit Kristensen  HBK 
 Johnny Twile  JTW 
 Lotte Burchard  LBU 
 Thomas Just  TJU 
 Claus Holm Christensen  CHC 
 Peter Strøm, Handicap- og Course Rating Komitéen  PST 
 Dan B. Larsen, Amatør- & Ordensudvalget  DBL 
 Jan Rye, Turnerings- og Regelkomiteen  RYE 
 Ole Haag, regel- og handicapkonsulent  OHA 
 Nick Hüttel Olesen, WHS/Course Rating, IT and Data  NIH 
 Morten Backhausen, direktør  MOB 
 Christina Dalsgaard, referent  CDA 

 Ole Haag og Nick Hüttel Olesen gav en update på handicap- og regelområdet. 

 OHA gennemgik de vigtigste ændringer i Golfreglerne 2023. De reviderede golfregler 
 betyder justeringer i forhold til blandt andet drop på flaglinjen, bold flyttet af natur- 
 kræfter og placering af genstand i spillelinjen. Desuden er det nu komitéen, som har 
 ansvaret for, at det er det rigtige handicap, der står på scorekortet, og ikke spilleren. 
 Der er endvidere tilføjet en helt ny regel § 25, som dækker funktionshandicappede 
 spillere, så de kan deltage i turneringer på lige fod med alle andre. Tidligere skulle 
 det stå specifikt i turneringsbetingelserne. Der har været et ønske om at være mere 
 inkluderende. 

 Golfreglerne er oversat 
 Golfreglerne 2023 er oversat med hjælp fra Jan Rye. Golfreglerne 2023 er det 
 vigtigste værktøj for turneringslederne og dommerne ude i klubberne. De ligger på 
 danskgolfunion.dk (har link til R&A’s side om reglerne) og bruges flittigt. 

 Golfreglerne går digitalt 
 Web-udgaven af Golfreglerne skiftede fra 2019-udgaven til 2023-udgaven i 
 december 2022. DGU har kommenteret Den officielle Guide, og den findes 
 under manualer på DGU’s hjemmeside. Regel-App’en er tilgængelig via automatisk 
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 opdatering af den nuværende version på mobilen. Vi har kun trykt Lommeguiden - alt 
 andet er blevet digitalt. De trykte publikationer for regel- og begynderområdet var 
 tilgængelige i DGU’s webshop fra medio november 2022. 

 Det er følgende publikationer, som kan bestilles: 

 ●  Kom i gang - samme udgave som i dag 
 ●  Den officielle Guide til Golfreglerne, ny engelsk version 
 ●  Golfreglerne, ny engelsk version 
 ●  Lommeguiden, ny opdateret 2023-version, som er udvidet, da spillerudgaven 

 af golfreglerne ikke findes længere i trykt form. 

 Kommunikation om golfreglerne 
 I golfklubberne har vi en regelambassadør, som vi ca. 3-5 gange om året orienteres 
 om reglerne. Vi har også gennemført en undersøgelse af brugen af E-5, og 118 har 
 svaret og af dem bruger 73 % reglen og 27 % gør ikke. Vi har orienteret om de nye 
 regler, bl.a. med henvisning til hjemmesiden vedr. undervisningsmaterialer, der 
 også omfatter et mindre online-kursus. Overfor spillerne har vi kørt historier på 
 golf.dk, i Dansk Golf (både online og i det trykte magasin), via Facebook-opslag og 
 videoer samt online kursus. 

 Status på handicap og course rating i 2022 
 OHA har overtaget det administrative ansvar for planlægning og gennemførelse af 
 ratings og har ansvaret for komiteéen. NIH fortsætter på sidelinjen. Peter Strøm er 
 ny formand for komitéen og første møde afholdes 30. januar 2023. Der har været 
 sendt 3-4 mails til handicapambassadørerne ude i klubberne, OHA og NIH har 
 afholdt 5 fysiske møder med handicapudvalg på tværs af landet. 

 edgagolf.com 
 Her er det muligt at se en oversigt over de muligheder, der er for at deltage med et 
 funktionshandicap. Der findes forskellige EDGA Pass, som kan udstedes som 
 dokumentation. 

 Turnerings- og Regelkomiteen (ToRK ) samt DGU skal i fællesskab udforme 
 rådgivning til klubberne om, hvordan de skal håndtere regel 25. 

 NIH fortalte om status på handicap og course rating området. Systemet er 
 bredt accepteret, forstås generelt og fungerer for langt de flest klubber. Der er fortsat 
 udeståender og kommende udfordringer. Det halter lidt at forstå caps og “laveste 
 handicap inden for 365 dage”. Der er løbende behov for at højne handicapkom- 
 petencer i nogle klubbers hcp-komitéer. Vi oplever fortsat, at der er få “rådne æbler”, 
 som forsøger at opnå lavt handicap til eliteturneringer. 
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 Der er krav i handicapreglerne om, at alle spillere i en golfklub skal have deres 
 handicap revideret årligt. DGU og GolfBox udviklede i 2021 selv en handicaprevision, 
 som blev gjort tilgængelig for danske golfklubber i oktober 2022, oprindeligt lovet af 
 WHS. WHS udvikler nu en verdensomspændende version, som implementeres i 
 2024 versionen. Der vil derfor også komme ændringer til DGU/GolfBox udviklingen i 
 2024. 

 PCC beregning ændres fra januar 2023. Internationale rapporter har indikeret, at 
 PCC ikke slår nok igennem, og sådan ser det også ud i Danmark. I tallene for 2021 
 viser det sig, at 94 % af beregningerne ligger på 0. Det forventes, at de nye 
 beregninger i PCC fra 2023 betyder en stigning i PCC værdier forskellige fra 0 på 5 
 procent point. 

 NIH gennemgik tidslinjen for Handicap og Course Rating for 2023-2024. I 2023 
 går vi bl.a. fra at have Course Rating i Excel-ark til at benytte WHS Course Rating. Vi 
 får beregning af 9-hullers Course Rating for alle danske klubber ind i Course Rating 
 databasen. WHS beregning ligger hos DGU og gør os i stand til at give andre 
 leverandører adgang til databasen. GolfBox får WHS akkreditering som beregner, og 
 det bliver muligt med Interoperability Standard, så API udveksling kan ske på tværs 
 af landegrænser. I 2024 håber vi på opkobling til WHS Course Rating Database, og 
 forhåbentlig til næste nye revidering af WHS i 2028 kommer der Course Rating pr. 
 hul, som giver mulighed for, at man selv bestemmer sin runde, så golfen tilpasser sig 
 det golfspillerne vil. 

 Peter Strøm, Handicap og Course Rating Komitéen, Dan B. Larsen Amatør- & 
 Ordensudvalget samt Jan Rye fra Turnerings- og Regelkomitéen deltog på mødet. 

 Handicap og Course Rating Komitéen 
 PST har overtaget rollen som formand for komitéen i år. Komitéen består af 4 
 medlemmer. PST har været rater siden 2002 og siddet i komitéen siden 2006. Der 
 er stoppet ca. 4 ½ holdledere i 2022. De fortsætter som ratere i 1-2 år, som mentorer 
 for nye. Nogle har op mod 30 års erfaring. Holdlederen taler med klubben og laver 
 ratingen. Det tager ca. 10 timer pr. rating. 

 Vi står overfor at miste op mod 10 ratere inden for de næste par år pga. alder. Vi får 
 behov for at finde 5-6 stykker. Der er 29 ratere nu, og hvis ikke vi gør noget, så er vi 
 nede på 19 om 2 år. Der bruges ca. 5-7 dage om året. Det kræver et par års erfaring 
 før end man kan gennemføre en rating af en bane. Det kræver også, at man har 
 spillet banen mindst 1 gang. Der kommer opslag og kursus i 2023 med afsluttende 
 eksamen. 

 Hver 3 år rates nye baner, derefter hvert 8-9 år. Vi prøver at gøre det på engelsk, så 
 det passer til udenlandsk system. 20-25% af ratings kommer komitéen ind over. Det 
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 vil vi gerne ændre. Vi skal bruge data aktivt,  så ratingerne bliver mere ensrettet. Data 
 skal bruges til at klæde dem bedre på. 

 Komitéen modtager også klager. PST opfordrer til, at DGU’s udvalg og komitéer 
 arbejder mere sammen om klager. De er ikke altid kompetente til at træffe de 
 rigtige/retfærdige beslutninger. 

 Turnerings- og Regelkomitéen 
 Jan Rye repræsenterede Turnerings- og Regelkomiteen (ToRK). Der er 5 personer i 
 ToRK samt 29 dommere og 17-18 turneringsledere. Føl-ordning bruges også i ToRK. 
 Komitéen har møde med sekretariatet den 24. januar 2023. Her skal de bl.a. drøfte, 
 hvem der kan deltage i turneringer og antallet af Wild Cards. Lokalregler på DGU’s 
 hard card skal de også tage stilling til. Turneringsbetingelser og rapporter for 2022 
 skal læses igennem og drøftes. Efter regelrevisionen i 2019 kunne lokalregler 
 automatisk godkendes, hvis de brugte standardformuleringerne, men fra 2022 vendte 
 vi tilbage til, at alle lokalregler skal indsendes og godkendes af DGU og Turnerings- 
 og Regelkomitéen. 

 Der har været 11 protester, som er blevet behandlet. Ofte mindre ting, og hvor det 
 ofte er påstand mod påstand. 

 ToRK vil arbejde for, at alle dommere skal kunne overtage tournament director 
 opgave, så det ikke er så opdelt som nu. 

 Ift. eksamen til dommer, så skal man, for at kunne tage level 3 i Skotland, have 
 bestået level 2 med 80%. Der er dommerkurser 2 gange om året. Kun deltagere til 1 i 
 2022. 

 Amatør- & Ordensudvalget 
 Dan B. Larsen fortalte om Amatør- og Ordensudvalgets arbejde i 2022, som har 
 været præget af rigtig mange sager. DBL gav kort eksempler på sager, som ligger 
 uden for A&O’s område. 

 Generhvervelse af amatørstatus ligger også under A&O, og der er et fint samarbejde 
 med sekretariatet om denne del. 

 Der skal snart foretages et generationsskifte i A&O, idet den første træder ud i 2024. 
 A&O vil gerne have to i udvalget fra Østdanmark og to fra Vestdanmark. 

 LBC takkede alle i udvalgene og komitéerne for det gode samarbejde i 2022. 

 O.  Godkendelse af dagsorden (bilag O.1.a) 
 Bestyrelsen skal godkende den fremsendte dagsorden. 
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 Bestyrelsesreferatet fra bestyrelsesmødet den 21. november 2022 skal underskrives. 

 Afgørelse 
 Dagsordenen blev godkendt og referatet fra 21. november 2022 blev underskrevet. 

 A.  Beslutningssager 
 Ingen sager til behandling. 

 B.  Orienteringssager 
 Der var ikke nogen orienteringssager. 

 C.  Eventuelt 
 JTW sidder med i DIF’s Udviklingsudvalg. Udvalget har til opgave at inspirere, 
 igangsætte og analysere perspektiverne i forbundenes og foreningernes arbejde, og 
 skal dermed være med til at fremme og forbedre befolkningens idrætsdeltagelse i 
 den organiserede idræt. Udvalget skal udforske nye veje, generere nye ideer og 
 udfordre og kvalificere bestyrelsens politiske udviklingsarbejde. 

 Det første emne var “Frivillighed” og næste emne, som udvalget skal behandle, er 
 “Diversitet i bestyrelsernes sammensætning”. Vi er meget lidt diverse i golfsporten, 
 og hvordan man takler diversiteten er interessant. 

 Christina Dalsgaard 
 Referent 

 Godkendt på bestyrelsesmødet den  ___________________________ 

 _______________________  ___________________________ 
 Lars Broch Christensen                                             Karin Thøgersen 
 Formand                                                                    Bestyrelsesmedlem 

 ___________________________  ___________________________ 
 Helle Berit Kristensen  Johnny Twile 
 Bestyrelsesmedlem                                                   Bestyrelsesmedlem 
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 ___________________________  ___________________________ 
 Lotte Burchard  Thomas Just 
 Bestyrelsesmedlem                                                   Bestyrelsesmedlem 

 ___________________________ 
 Claus Holm Christensen 
 Bestyrelsesmedlem 
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